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Sessão Ordinária do dia 26 de junho de 2023 - Ata n.º 57. 

Aos vinte e seis dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelas Sr.as Deputadas Márcia Huçulak (na função de 1.a 

Secretária) e Maria Victória (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os 

trabalhos da 57.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta segunda-feira. Solicito à 

Deputada Maria Victoria, 2.ª Secretária da Casa, que proceda à leitura da Ata da 

Sessão anterior. 

SR.A 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria - PP): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 56.ª Sessão Ordinária, de 21 de junho de 2023). É o 

que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto a Deputada Márcia Huçulak, hoje na função de 1.ª Secretária, se há 

Expediente a ser lido. 



SR.A 1.a SECRETÁRIA (Deputada Márcia Huçulak – PSD): Boa tarde, Sr. 

Presidente. Sim, temos Expediente. 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

516/2023 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei 

n.º 241/2023, o qual convertido em Lei recebeu o n.º 21.519; Ofício n.º 517/2023 

do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 56/2020, 

o qual convertido em Lei recebeu o n.º 21.520; Ofício n.º 518/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 346/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.522; Ofício n.º 519/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 335/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.523; Ofício n.º 520/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 322/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.524; Ofício n.º 521/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 266/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.525; Ofício n.º 524/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 541/2022, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.521; Ofício n.º 523/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 298/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.528; Ofício n.º 525/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 207/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.527; Ofício n.º 522/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 117/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.526; Ofício n.º 1725/2023 da Casa Civil, 

encaminhando respostas da Secretaria de Estado da Saúde e da Secretaria de 

Estado da Justiça e Cidadania a requerimento do Deputado Anibelli Neto; Ofício 

n.º 1716/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria de Estado da 

Infraestrutura e Logística a requerimento dos Deputados Arilson Chiorato, Goura, 



Renato Freitas, Luciana Rafagnin, Ana Júlia, Requião Filho, Professor Lemos e 

Dr. Antenor. É o que tínhamos hoje, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): O Grande Expediente do 

dia de hoje será destinado ao Deputado Requião, por sua proposição, para 

ouvirmos os Sr.s Ottavio Lourenço e Newton Ernesto Pacheco dos Santos Júnior, 

ambos idealizados do documentário Curitiba In Peso, lançado em abril deste ano, 

que resgata a história do Heavy Metal na Capital Paranaense. Nós agradecemos a 

presença do advogado especialista em direito autoral, Sr. Gustavo Fortunato; do 

músico da Banda Metal Pesado, Sr. Roberto Kanzler Burgardt; do jornalista André 

Murini; e do Marcos Anubis. Mas, antes de anunciar a fala do Deputado Requião, 

também registro a presença aqui na Casa, a visita de alunos do 5.º ano do ensino 

fundamental da Escola Municipal Archelau de Almeida Torres, de Araucária, 

acompanhados pela professora Gisele Larocca e pelo professor Osmar Staron. 

Sejam todos bem-vindos aqui na Casa. Neste momento tenho a honra de 

conceder a palavra ao Deputado Requião, para que faça a saudação aos seus 

convidados. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Obrigado, Presidente e demais membros da 

Mesa. Rock and roll, rock and roll pesado, rock, todos esses estilos musicais são 

estilos contestadores e nada mais justo do que fazer uma homenagem ao trabalho 

de resgate e valorização das bandas de Heavy Metal de Curitiba, um gênero 

musical que tem em sua essência ser contestador, crítico, rebelde. E todos nós 

políticos temos ou deveríamos ter um pouco desse Heavy Metal nas veias, 

contestar faria parte da política. O documentário Curitiba In Peso conta a história 

do metal curitibano, concebido com a proposta de enaltecer o trabalho dos 

primeiros músicos, bandas, protagonistas, artistas corajosos que defendiam um 

estilo nada convencional. O Heavy Metal, tanto aqui quanto nos Estados Unidos, 

vem para gerar esse impacto na sociedade. No final dos anos 70, Curitiba 

vivenciou o surgimento de um cenário musical independente, contestador, 

polêmico, mas que quase sempre dialogou com o mundo todo, menos com a 

nossa cidade e com grande parte da nossa sociedade. Um movimento que 



projetou Curitiba para fora, sem pedir nada em troca, representado por pessoas 

com a paixão incondicional por essa vertente da música, que ousou em novas 

sonoridades, novas vertentes, ampliou as possibilidades de expressão da 

juventude, quebrou paradigmas e deu voz a letras e poesias sempre 

contestadoras. Muitas bandas são mais conhecidas fora do Brasil, fora de Curitiba, 

na Europa, nos Estados Unidos do que aqui, dentro do nosso próprio Estado do 

Paraná. Hoje chamo aqui o empresário Newton Júnior, o Juninho da Lets Rock, e 

o músico, compositor e escritor Ottavio Lourenço, idealizadores desse 

documentário lançado em abril deste ano, documentário que conta a história 

desde os pioneiros do metal até a atual geração de produtores e incentivadores 

deste estilo musical e suas ramificações. Sejam muito bem-vindos à Assembleia 

Legislativa. Vocês merecem esta homenagem e este reconhecimento desde há 

muito devido a vocês. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Passo a palavra neste 

momento ao Sr. Ottavio Lourenço. 

SR. OTTAVIO LOURENÇO: Boa tarde. É muito bom estar aqui. Quero agradecer 

ao Ex.mo Sr. Presidente da Assembleia, Deputado Ademar Traiano, e agradecer 

em especial ao nosso Deputado Requião Filho pelo espaço. Este é um momento 

muito gratificante para nós. Agradecer aos Deputados também que aqui não vejo, 

o Goura, que é um grande amigo nosso também, que tem várias pautas 

inclusivas. Queria falar sobre a nossa composição do nosso Estado do Paraná, 

que é uma mostra de pluralidade étnica - indígena, africanos, asiáticos, europeus, 

árabes, latinos e múltiplos povos, pessoas que colaboraram para a formação da 

identidade do povo paranaense. Podemos observar isso no artesanato, na 

culinária, nas diferentes expressões culturais do nosso Estado, essas variáveis 

características. Temos manifestações indígenas originárias que se mesclaram 

com polonesas, italianas, ucranianas, libanesas, japonesas, africanas, de Portugal 

e da Espanha, diversificando a latente identidade múltipla. Dessa forma, o Paraná 

constitui uma imensa formação cultural. Toda essa miscigenação diz respeito à 

cultura paranaense, representada e manifestada na engenharia de André e 



Antonio Rebouças, na arquitetura de Ayrton Lolô Cornelsen, nos traços e painéis 

de Poty Lazzarotto, na literatura de Helena Kolody, Paulo Leminski e Dalton 

Trevisan, na música do maestro e musicista Walteu Branco, conhecido 

mundialmente, e na imensa produção das artes cênicas e visuais do nosso 

Estado. O rock, que o Deputado Requião Filho citou aqui, foi criado pela Sister 

Sosetta Tharpe, que foi a primeira negra a tocar uma guitarra elétrica, e ali surgiu 

o rock and roll, antes mesmo do sucesso de Chuck Berry e Elvis Presley. Toda 

essa miscigenação corresponde ao que o Paraná é: um estado múltiplo. E o heavy 

metal também tem essa característica de muitas pessoas que se conectaram por 

afinidade e por paixão. Em Curitiba não foi diferente, desde a década de 70 a 

cidade respira este estilo musical, que também é um estilo de vida, um segmento 

musical que é nutrido por diferentes pensamentos e ideologias, marcado pela 

inclusão social, estilo porta-voz das vozes que estão à margem. O nosso desejo 

com este documentário é a mostra, um recorte, estratificação desse panorama 

musical tão importante em nossa cidade. Heavy Metal Curitiba in Peso é a 

demonstração da pluralidade das vozes, patrimônio da diversidade cultural de 

Curitiba. E aproveito este momento gratificante para agradecer e citar o jornalista 

André Molina, juntamente com o Deputado Douglas Fabrício, que é autor da Lei 

do Dia do Heavy Metal, 8 de junho. Este é o nosso agradecimento também por 

esse reconhecimento. E vou passar a fala para o meu companheiro Juninho. 

SR. NEWTON ERNESTO PACHECO JÚNIOR: Boa tarde a todos. Quero aqui 

agradecer ao Presidente e ao Deputado Requião Filho pelo apoio, pela acolhida. 

O Curitiba in Peso surgiu de um sonho. Então, o Ottavio, meu companheiro, 

diretor, eu produtor, durante a pandemia, pensamos: Curitiba tem tanta história, 

tanta força, somos conhecidos e reconhecidos como a Seatle brasileira por tantas 

bandas de metal, tantas bandas de rock que fazem sucesso mundo afora, com 

gravadoras em todos continentes do mundo... E pensamos: Por que não 

documentar, não mostrar isso, registrar isso? E resolvemos resgatar um pouco da 

nossa história, um pouco da nossa força. Tivemos uma curadoria toda para 

nomear as bandas e o Curitiba in Peso nasceu assim, da paixão da música 

pesada nossa. Acho que é legal valorizarmos o que é nosso, acreditarmos e 



mostrarmos para o mundo inteiro. Então, o Curitiba in Peso é uma produção 

independente, fizemos tudo de forma independente, com muito carinho, com a 

ajuda de alguns apoiadores e empresários que acreditaram em nós, mas deixar o 

registro aqui de que não tivemos o apoio e o incentivo de nenhuma lei, nem da 

Fundação Cultural - foi assim que fizemos, de forma independente e com muito 

carinho. Nesse documentário estão cerca de 80 bandas de todos os gêneros do 

metal, então resolvemos pegar das primeiras, os precursores do metal pesado, até 

os dias de hoje, as bandas que estão surgindo agora, como Hell Gun, entre 

outras, porque tem gravadoras na Europa, tem gravadoras na Ásia e aqui 

continuamos com dificuldade de entrar. Mas, está registrado, o filme estreou em 

abril e teve uma repercussão muito boa. E hoje estamos muito felizes de estarmos 

aqui e agradecemos a todos pelo espaço, ao Requião Filho pelo apoio, ao Ottavio, 

meu parceiro, ao Beto, ao Molina, ao Gustavo, a todas as pessoas, à Lana, ao 

Anubis e a todas as pessoas que andaram conosco nesta caminhada. E é sobre 

isso, acho que o metal, a história do metal em Curitiba é um lance que já estava 

mais do que na hora de ser mostrado e evidenciado. E vamos chegar mais longe, 

com certeza. É isso aí! Obrigado a todos. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Suspendo a Sessão 

por instantes, para que... Ah, pois não. Vamos lá, então. 

(SESSÃO SUSPENSA.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Está reaberta a Sessão. 

Agora, no segundo momento do Grande Expediente, usará da palavra o Deputado 

Ricardo Arruda, que vai prestar uma homenagem com a entrega de uma Menção 

Honrosa ao Sr. Joel de Oliveira, que, quando do episódio trágico na cidade de 

Cambé, na Escola Estadual Helena Kolody, quando ouviu os estampidos de 

revólver, ingressou na escola e dominou o marginal que assassinou a menina e o 

menino. Então, com a palavra o Deputado Ricardo Arruda. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, demais colegas 

Deputadas e Deputados e todos que nos acompanham aqui pela TV Assembleia e 



demais mídias. Primeiramente agradecer ao Presidente Traiano, que liberou o 

espaço para fazermos esta importante homenagem ao Sr. Joel de Oliveira. O Sr. 

Joel é um trabalhador de 62 anos, que trabalhou duro a vida inteira e hoje é 

autônomo, presta serviços. Ele presta também serviço na clínica ao lado da 

escola, e tem até pessoas na clínica que têm filhos no colégio. Ele, quando ouviu 

esses estampidos, tiros, correu para o colégio. Conversando com o senhor, posso 

lhe afirmar, Sr. Joel, foi Deus quem lhe colocou naquele momento, porque 

nenhum cidadão normal iria ter uma atitude dessas, de tentar deter um criminoso 

que está atirando, um cara maluco que está atirando, sem arma nenhuma, sem 

nenhuma proteção. O Sr. Joel adentrou no colégio. Na hora em que ele adentrou, 

o atirador atirou perto de onde ele estava, estourando o vidro. Em seguida, ele 

conseguiu dar a volta e ficar perto do atirador e gritou: Para, que é a polícia. 

Acabou! Nesse momento, ele estava recarregando. Ele já tinha dado uns 15 tiros 

e estava recarregando o revólver. Ele se assustou, o Sr. Joel estava com o celular 

na mão - não era arma, não era nada. Ele levantou a mão e, rapidamente, ele 

segurou, jogou o menino no chão e segurou, até que a polícia chegasse. 

Realmente, homenagem merecida por um ato heroico. Sabemos que o senhor não 

fez isso pensando em nenhuma homenagem, longe disso. Até ele nem queria vir 

aqui no Plenário para receber, mas realmente foi usado por Deus. Creio que 

poucas pessoas teriam a coragem de fazer o enfrentamento com um maluco, 

dando tiro em um colégio, onde já havia acertado a cabeça de dois jovens que 

infelizmente vieram a óbito. Então, é com muita honra, Sr. Joel, que fazemos esta 

homenagem. Homenagem que não é só minha, é de toda esta Casa, é de todo 

cidadão de bem, de todo pai, de toda mãe, que com certeza acompanharam e 

estão apreensivos com esses atentados no colégio. Ainda bem que no Colégio 

Helena Kolody, de Cambé, tinha o senhor lá, que foi um homem enviado por 

Deus, para evitar... Acredito que várias mortes iriam ocorrer nesse colégio e 

graças a Deus não ocorreram. Então, o senhor receba aqui, com todo o carinho, 

de coração, esta nossa homenagem. A população de Cambé e de todo o Estado 

do Paraná pode acreditar que esta Casa tem trabalhado muito nesta questão de 

segurança nas escolas. São vários Projetos que estão em andamento, além das 



medidas preventivas, as quais sempre defendi, que é colocar um portal de 

detector de metais. Isso acaba inibindo muito. Não vai resolver 100%, mas já 

ajuda muito na proteção. O Governador tem se empenhado com isso. O Paraná 

com certeza fará o possível para evitar esse tipo covarde de ataques que estão 

sendo feitos nos colégios. Não só no Paraná, temos visto infelizmente no Brasil 

inteiro. Mas, Sr. Joel, não vou me alongar mais aqui. Então, o senhor receba com 

todo o carinho aqui desta Casa, receba aqui o nosso abraço, a nossa homenagem 

merecida. Que Deus abençoe e lhe dê vida longa. Conte com o nosso apoio aqui 

no que for necessário. Isto estendo a qualquer colégio, a qualquer mãe, a 

qualquer pai do Estado do Paraná. Contem sempre com o nosso apoio nesta 

Casa, as medidas serão tomadas! A minha sugestão, logo em abril, após o 

massacre lá em Santa Catarina, foi de emergencialmente colocar o portal de 

detector de metais e cerca elétrica. É óbvio que não é só isso, tem que pôr 

segurança, tem que ter policiais, mas nada é tão rápido. A medida mais rápida 

creio que será essa, porque já compramos pronta e colocamos essa proteção. É 

isso, Sr. Joel. Muito obrigado e que Deus lhe abençoe. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vou suspender a Sessão, 

para que possamos fazer a entrega desta Menção Honrosa muito merecida, pelo 

ato de bravura do Sr. Joel, em uma atitude de coragem e pelo enfrentamento 

desse marginal. Com certeza, o seu gesto e a sua atitude salvaram muitas vidas 

dentro daquele estabelecimento de ensino. Então, vamos suspender a Sessão 

para o registro fotográfico. 

(SESSÃO SUSENSA.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Está reaberta a Sessão. 

Primeiro orador no Pequeno Expediente, Delegado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero inicialmente 

cumprimentar o Ex.mo Sr. Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná, que, aliás, realiza um trabalho excepcional em prol da democracia, 

sempre cumprindo as regras e a lei, doa a quem doer. Parabéns, Deputado 



Ademar Traiano, pelo seu trabalho. Cumprimento o Líder do Governo, Deputado 

Hussein Bakri, que também faz um trabalho excepcional e maravilhoso. É por isso 

que o nosso Governador tem uma aceitação tão grande no Estado - um 

Presidente da Assembleia Legislativa sério, honesto e trabalhador e um Líder do 

Governo que é um exemplo para todos nós. Cumprimento o Líder da Oposição, 

Deputado Requião Filho; cumprimento a população que nos assiste pela TV 

Assembleia; e cumprimento a imprensa livre e democrática, que garante o Estado 

Democrático de Direito. Sem a imprensa livre, obviamente, com uma imprensa 

controlada, não teríamos hoje democracia em nosso País. Quero mencionar a 

presença dos representantes do Sinclapol – Sindicato dos Policiais Civis, a 

Valquíria, Presidente, a Juliana, Tesoureira-Geral, a Crislaine, Diretora Jurídica, e 

o Dr. Pedro, advogado, que sem dúvida alguma também fazem um trabalho, Sr. 

Presidente, excepcional na luta por todos os sindicalizados e não só os 

sindicalizados, por todos os policiais civis. É por isso que a reestruturação da 

Polícia Civil está caminhando a passos largos e teremos boas surpresas em 

breve. Utilizo a palavra aqui, Sr. Presidente, para pedir o apoio dos Deputados, 

dos colegas nobilíssimos Deputados Estaduais em relação ao Projeto de Lei que 

apresento hoje, de aproveitamento das armas apreendidas dos criminosos, Sr. 

Renato Freitas. Através deste Projeto de Lei, as armas apreendidas seguem a Lei 

n.º 10.826 e de acordo com o art. 25 da Lei Federal, o Poder Judiciário envia ao 

Comando do Exército. E essas armas em regra são destruídas. No entanto, 

senhores jornalistas, no entanto, Sr.s Deputados, muitas dessas armas são de boa 

qualidade, Sr. Presidente, e podem ser utilizadas pela Polícia Civil e pela Polícia 

Militar. E hoje, sem dúvida alguma, falta uma legislação que respalde o Poder 

Judiciário, e que permita que administrativamente, Sr. Presidente, que 

administrativamente essas armas, Sr. Líder do Governo, sejam entregues, sejam 

aproveitadas pela Secretaria de Segurança Pública. Vou dar um exemplo simples 

para vocês. Já passei em muitas Comarcas como Delegado e muitas armas de 

grosso calibre e em bom estado de conservação foram para destruição. Isso é 

muito triste. Apesar de termos uma boa segurança pública no Estado, apesar de 

termos agora uma compra enorme de pistolas pelo Governo do Estado, às vezes, 



as armas do bandido podem ser aproveitadas. E quando estava em Almirante 

Tamandaré, me lembro, Sr. Líder do Governo, que em uma operação nossa 

apreendemos uma pistola Glock, calibre nove milímetros, com carregador, com Kit 

Roni, uma arma excepcional, era uma G-19, em perfeito estado de conservação, e 

essa arma, senhor líder, ia para a destruição. No entanto, eu conversei com o Juiz 

da Comarca na época, com o Promotor de Justiça, e expliquei a necessidade 

dessa arma de fogo. Consegui, junto ao Poder Judiciário, a doação para o Estado 

do Paraná - pessoa jurídica e ente público interno - que foi direcionada à 

Secretaria de Segurança Pública. E essa arma hoje está registrada na DEAM. É 

apenas um exemplo, mas em regra é muito difícil conseguir o aproveitamento 

dessas armas. Então, esse Projeto de Lei, que tem um texto similar aprovado no 

estado do Rio de Janeiro, prevê o aproveitamento administrativo, ou seja, um 

requerimento administrativo do Estado pleiteando, no prazo de 10 dias, após a 

entrega ao Comando do Exército, desse armamento, quando obviamente houver 

interesse do Estado. É a arma do bandido indo para a mão do policial, é a arma 

que é utilizada para o mal sendo levada a ser utilizada para o bem. Então, peço 

apoio de V.Ex.as em relação a este Projeto de Lei, que busca criar um trâmite 

administrativo, Sr. Presidente. Por simples requerimento do Estado, esta arma 

poderá então ser aproveitada para as forças de segurança pública... (É retirado o 

som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Delegado Tito, 

V.Ex.a está inscrito no horário das lideranças. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Obviamente que o 

Estado verificará se essa arma tem as características necessárias para fazer parte 

do patrimônio público. Utilizo a palavra em um segundo momento, Sr. Presidente, 

para tratar de um caso que compreendo grave, que diz respeito à MC Mayara. 

Quem é MC Mayara? Uma influencer paranaense que gravou um vídeo, Sr. Líder 

do Governo, praticando sexo oral em uma praça pública de Curitiba. A praça é a 

Praça do Japão, inaugurada em 1962, todos conhecem, 14 mil metros de área, 

com 30 cerejeiras japonesas doadas pelo Governo nipônico, e é uma praça em 



que nossa família, a família paranaense, a família curitibana está sempre 

presente. É um local de entretenimento, um local que as pessoas vão passear, 

não é um local para a prática de sexo. A MC Mayara, juntamente com o MC Leco, 

gravaram um vídeo, Sr. Presidente, e nem disponibilizei esse vídeo para V.Ex.as 

em virtude do alto teor pornográfico dele, divulgado em sites próprios de 

pornografia, gravado em plena praça pública. Isso é um absurdo! Estive no 2.º 

Distrito Policial, apresentei uma peça denominada notitia criminis, informando o 

fato. Fui lá muito bem atendido pelo Dr. Osmar Dechice, pelo superintendente 

Bastos. Estava presente o advogado Filipe Palmas, a minha esposa, Delegada 

Tathiana, e pedimos a instauração de um procedimento criminal. Por que, 

Excelências? Porque praça pública não é lugar para prática de sexo; porque o 

Código Penal, que está aqui, prevê no art. 233 o ato obsceno. E aqui no Paraná, 

Sr. Líder do Governo, Sr. Presidente da Assembleia, temos Código Penal e temos 

leis. Se em outros estados da federação não se cumpre a lei, aqui no Paraná se 

cumpre a lei, sim. Então, pedimos a instauração de um procedimento criminal. Ela 

já foi intimada e compareceu hoje, às 14 horas, no 2.º Distrito Policial, para que 

seja punida nos termos do art. 233 do Código Penal. Sem hipocrisia, o sexo é 

importante para a vida, é importante para a saúde, mas não em praça pública, não 

em lugar público, porque o Direito Penal, mais do que outro instrumento jurídico, 

Sr. Renato Freitas, ele tem um caráter educativo, de prevenção geral. Já 

imaginaram se as pessoas passarem a praticar sexo em local público? Já 

imaginaram se passarem a praticar sexo nas ruas? Então, temos que dar o 

exemplo, temos que punir os crimes graves, sem dúvida alguma, tanto que temos 

uma CPI, uma Comissão Parlamentar de Inquérito, que já está em trâmite para ser 

aprovada pelo Sr. Presidente, que já tem o número necessário de Deputados, 

para enfrentar o PCC, PGC, Comando Vermelho e a bandidagem pesada, Sr. 

Renato Freitas. Mas também precisamos o quê? Punir os crimes menores, que é 

o modelo de tolerância zero. Então, pedimos esse procedimento criminal contra a 

MC Mayara e o MC Leco, mostrando que aqui no Paraná é tolerância zero contra 

qualquer tipo de bandido e contra a criminalidade. É esse o recado. Infelizmente, 

Sr. Líder do Governo, a nossa Constituição Federal estabelece que compete à 



União legislar sobre Direito Penal. Gostaria muito que essa Constituição fosse 

mudada, que pudéssemos estabelecer leis estaduais penais, que o art. 22, inciso 

1.º da Constituição fosse mudado, Sr. Deputado Arruda. Sabe para quê, Sr. 

Deputado Arruda? Para que pudéssemos, mudando o art. 22, inciso 1.º da 

Constituição Federal, legislar sobre Direito Penal. E sabe o que iríamos fazer aqui, 

Deputado Arruda? Íamos criar uma legislação pró-cidadão de bem, que o senhor 

defende, pró-armamentismo, e com penas rigorosas contra os criminosos, quiçá 

até com pena de morte para os reincidentes em crimes dolosos. Mandando recado 

para que os criminosos mudem de estado, porque aqui tem Governador, aqui tem 

Assembleia Legislativa e aqui tem Polícia no Estado do Paraná. Muito obrigado, 

Sr. Presidente da Assembleia Legislativa. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Com direito a meia 

música no Fantástico, Deputado Ricardo Arruda. Já pela segunda vez, tem direito 

a meia música só no Fantástico, não é? 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, prezados Deputados, 

prezadas Deputadas e todos que nos acompanham aqui na TV Assembleia. Bem, 

estou retornando à tribuna. A minha fala no Grande Expediente foi rápida, foi uma 

homenagem merecida ao Sr. Joel, que evitou várias mortes no Colégio de Cambé, 

conseguiu deter o atirador. Mas, vamos lá para a fala de hoje aqui. Primeiramente, 

quero agradecer aqui ao Judiciário, à Suprema Corte, ao Judiciário. A esquerda, o 

Presidente Lula, que tem um ódio enraizado contra o Presidente Bolsonaro e quer 

de alguma maneira, de qualquer maneira destruir o Presidente, apagá-lo da face 

da terra... Primeiro querem torná-lo inelegível, o que é um absurdo, uma 

aberração alguém ficar inelegível sem crime nenhum ter cometido. Segundo, 

começaram a lhe imputar multas altíssimas, para ver se o quebravam 

financeiramente - multa de R$ 400 mil porque não usou máscara. Uma vergonha, 

um esculacho! Enfim, lamentável vermos essa ação do Judiciário. Mas, tem o lado 

bom. Nós que apoiamos o Presidente – eu e vários Deputados – gravamos vídeos 

pedindo apoio à população, para que enviasse um PIX de colaboração ao 

Presidente Bolsonaro. Gente, tomou um tamanho volume o apoio ao Presidente, 



sem ele ter pedido nada para ninguém, que dizem que até o Presidente Lula está 

revoltado com esse tal do PIX. Por que, Deputado Gugu Bueno? Por incrível que 

pareça, o Bolsonaro vai ficar rico, não roubando, como o ex-presidiário, não 

fazendo nada de errado, mas recebendo apoio popular, porque está colhendo o 

que plantou. Foi o melhor Presidente que o Brasil já teve em competência, em 

honestidade, em humildade, em sinceridade, diferente do ex-presidiário, que fala 

uma coisa, pai do pobres, e só ferra o mais carente. Então, está aí, Presidente 

Bolsonaro recebendo apoio de todo brasileiro. E não para, hein! Apenas só nas 

minhas duas páginas – Instagram e Facebook – tive umas sete mil mensagens de 

apoio, em torno de 200 mil pessoas que viram o vídeo e estão apoiando o 

Presidente. Está aí, Presidente, uma fórmula boa para o Lula não precisar roubar. 

Faça o bem, que Deus vai lhe dar o retorno; mas, ele não acredita nisso. Ele 

prefere continuar esfolando o povo de bem. Recebi hoje um senhor que atende os 

mais carentes em Londrina, Cambé, na região, que disse que o povo carente está 

sofrendo muito. Sabem por que, gente? Porque o Lula, o pai dos pobres retirou o 

Bolsa Família de muita gente. Ele retirou o Bolsa Família de 1,8 milhão de 

pessoas. E não é porque estava errado, não, porque tem que sobrar mais dinheiro 

para o Governo, que está gastando, esbanjando dinheiro público, gastando de 

uma maneira desenfreada o dinheiro. Inacreditável! Pasmem que ele agora, o pai 

dos pobres, esteve lá em Paris, dois dias, e gastou R$ 728 mil em diárias, ficando 

na suíte presidencial do melhor hotel de Paris. Que vergonha! Não sei como 

algum Parlamentar do PT tem a cara de pau de defender esse sujeito. Como 

pode! Ele vai lá dizer que aqui tem gente que morre de fome e gasta o dinheiro 

assim, milhões e milhões em viagens. E pior, passando vergonha e 

envergonhando o Brasil. Chegou em Paris e foi recebido com Lula Ladrão, o povo 

gritando em frente ao hotel. Saiu na capa do Le Monde, no jornal da França, que o 

Lula, em outras palavras, mentiu para a população e para os governantes da 

União Europeia, que ele não cumpriu nada do que falou. Já sabíamos isso, que 

ele nunca cumpre nada do que fala, mas alguns ainda acreditaram. Um 

Parlamentar da Holanda disse que é uma vergonha no Brasil um ex-presidiário ser 

Presidente. Um homem que está contra a União Europeia, a favor da Rússia na 



guerra com a Ucrânia, a favor da China contra Os Estados Unidos. Ele está 

fechando as portas do Brasil perante o mundo nos melhores países, está 

escancarando as portas... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto - PL): Deputado Ricardo 

Arruda, V. Ex.a tem mais um minuto para concluir. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Vou falar no horário do PL, porque acho 

que ninguém se inscreveu. Ele está escancarando as portas para quem? Para os 

países ditadores, Cuba, Venezuela. A Argentina, que infelizmente a esquerda 

domina e quebrou o país, ele quer dar dinheiro nosso, e outros países. Tudo que é 

ditador vai se reunir agora em Brasília, no Fórum de São Paulo. E quando o 

Presidente Bolsonaro, na campanha, disse que o Lula era amigo dos ditadores, o 

Tribunal Superior Eleitoral pediu, exigiu que tirasse a propaganda, porque era 

mentira, era fake news. Não era mentira. Fake News foi a fala do Lula e o acordo - 

sei lá como ele fez e com quem. Agora, estamos vendo um Presidente Bolsonaro, 

que não é nada mais, é apenas um Ex-Presidente que onde anda no Brasil a 

multidão o cerca para tirar foto, para abraçar, para elogiar. Pega avião comercial, 

diferente do ex-presidiário, que sempre pegou jatinho particular, mesmo quando já 

não era Presidente, sempre avião particular. O Presidente Bolsonaro viaja em voo 

comercial e todo mundo vem tirar foto, bate palmas para ele, enquanto o ex-

presidiário não pode andar nas ruas, nem do Brasil, nem fora do Brasil. Está 

colhendo o que ele plantou. Ele continua sendo o maior ladrão do Brasil. Isso o 

povo diz, não sou eu. Ande com o Lula na rua, quem duvidar, e veja o que o povo 

vai falar. Por que o Lula não fica no Brasil, só viaja? Porque não tem competência, 

não tem plano de governo, não tem nada. É um perdido que está aí, que montou 

uma quadrilha para saquear o Brasil de novo. Vejam só, onde ele vai, ele é 

xingado. O Presidente Bolsonaro esteve lá no jogo do Palmeiras ontem, lá em São 

Paulo, e foi aplaudido pela multidão gritando “Mito”. Esteve em Porto Alegre, outra 

multidão. Cadê o Lula, gente? Cadê o homem mais bem votado do Brasil? O que 

houve com o povo dele, que onde ele vai é xingado? São fantasmas? Será que 

são robôs? Não sei, gente! Sei que o homem não anda na rua, não abraça o povo, 



não gosta do povo. E o povo brasileiro não gosta, não aceita e não quer mais esse 

ex-presidiário como Presidente do Brasil. Por incrível que pareça, amanhã vão 

julgar, vai continuar o julgamento do Presidente Bolsonaro. Cometeu algum crime? 

Não. Qual é o crime que estão imputando para tirar os direitos políticos? Ah, ele 

reuniu embaixadores no Brasil, o qual é prerrogativa dele, do Presidente da 

República, e comentou a respeito das urnas, mostrou as falhas que as urnas 

eletrônicas têm. Erro nenhum, crime nenhum, é opinião. A democracia nos dá 

opinião, a liberdade de opinião sobre qualquer assunto. Por que ele fez isso? 

Porque o Fachin, que é Ministro, que não pode chamar embaixadores, fez um 

convite a todos os embaixadores para estarem no dia das eleições, para que, 

assim que terminasse, o Lula ganhando, dando na hora a vitória para o Lula. 

Quem errou foi o Fachin. Quem deveria responder é ele, porque ele não podia 

chamar nenhum embaixador, não o Presidente Bolsonaro. E pior, o Ministro da 

Previdência do Lula, o Carlos Lupi, foi ele quem abriu essa ação, pelo PDT, para a 

inelegibilidade do Presidente Bolsonaro. E, pasmem agora, Carlos Lupi e o PDT 

eram totalmente contra as urnas eletrônicas sem o comprovante impresso do voto. 

Eles defendiam! Tem palavras do Lupi falando aqui: Eleições sem comprovante, 

impera a fraude. Falas do Carlos Lupi, Ministro do Lula. E aí, Sr. Alexandre de 

Moraes, o senhor não vai falar nada contra o Carlos Lupi? Tem vídeos dele aqui 

criticando as urnas, dizendo que não são seguras sem o comprovante impresso e 

que o PDT sempre defendeu o voto eletrônico com o comprovante impresso, 

exatamente o que o Presidente Bolsonaro defendeu. E nós conservadores, 

patriotas defendemos e ainda defendemos em nosso Brasil. Não queremos ter 

dúvidas das eleições, queremos ela transparente. Voto eletrônico, comprovante 

impresso. Há dúvidas? Vamos fazer a conferência do voto com o comprovante. 

Qual é o problema? Não seria mais razoável, mais correto? Ou alguém ainda é 

contra? Prefere ficar aí no anonimato. Aí vai pedir código-fonte, não tem. Quem 

fala mal, vai preso. Aquela ditadura do Judiciário, que vemos aqui em nosso País. 

Então, está aí mais uma do PT. E alguém tem dúvida de que o Carlos Lupi armou 

tudo isso lá atrás já e ganhou o Ministério do Lula? Alguém tem alguma dúvida? 

Para pedir inelegibilidade do Presidente Bolsonaro? Está muito clara e evidente 



essa armação. Então, se algo acontecer e realmente tirarem os direitos do 

Presidente Bolsonaro, será a maior aberração jurídica que o Brasil já viu. Tirar os 

direitos de alguém que não cometeu crime, que governou o Brasil por quatro anos, 

zero de corrupção, nenhum ato sequer de corrupção e querem tirar os direitos. 

Sendo que a Dilma, quando sofreu o impeachment, pela lei, automaticamente já 

perde os direitos políticos, porém o Ministro Lewandowski, amigo do PT, foi lá e 

falou: Não, no caso da Dilma é diferente, ela pode concorrer. E concorreu ao 

Senado, perdeu. Óbvio que ninguém quer essa mulher no governo novamente. E 

o Lula, um ex-presidiário condenado em três instâncias, que jamais poderia 

concorrer, está aí. Descondenaram ele para que pudesse concorrer à vaga de 

Presidente. E o TSE obrigou que seria apenas voto eletrônico, sem o comprovante 

impresso, quando a maior parte do mundo já tem o voto eletrônico com o 

comprovante impresso. Se alguém tem alguma dúvida, tem um ditado que fala: 

Que tem medo... Como é o ditado mesmo? Enfim, quem não deve, não teme. 

Esse é o ditado que tem. Se alguém não quer melhorar a segurança, seja das 

urnas ou de qualquer operação, é porque alguma vontade de praticar um erro tem, 

porque não é normal não querermos algo mais seguro, equivalendo-se à maior 

parte de todos os países do mundo, que fizeram isso também. Onde tem urna 

eletrônica, tem o voto impresso. A Argentina, que está no estado que está, já está 

na terceira geração da urna eletrônica: Voto eletrônico, comprovante impresso 

com código de barra. Então, espero que os Deputados Federais tomem essa 

medida urgente para que, nas próximas eleições, já possamos ter o voto 

eletrônico com comprovante impresso, porque é isso que queremos. Queremos 

transparência na eleição e que ganhe o melhor; e se tiver dúvida, tenha como 

fazer uma auditoria. Do jeito que está, não há auditoria, não tem como se fazer. 

Quem não quer o que é correto, está com maldade para fazer o que é errado. É 

isso o que tinha pra hoje. Muito obrigado, Presidente. Uma boa semana a todos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto – PL): Próxima oradora no 

Pequeno Expediente, Deputada Flávia Francischini. 



DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Senhor Presidente, caros 

Deputados e todos que nos assistem, subo a esta tribuna para dizer que protocolei 

um Projeto de Lei que estabelece diretrizes para a política Endometriose Sem 

Trauma, aqui no Paraná. O nosso objetivo é chamar a atenção para a doença 

endometriose profunda, que afeta de 5 a 15% da população feminina em idade 

fértil, e assim divulgar ações preventivas terapêuticas e também seguir protocolos 

clínicos do Ministério da Saúde. O diagnóstico de endometriose exige a 

necessidade de exame de imagem, com protocolo específico e profissional 

experiente. Poucos sabem, mas endometriose profunda é uma doença 

inflamatória que ataca o tecido do útero, os ovários, a bexiga e até o intestino. Os 

sintomas podem surgir na adolescência e são muito dolorosos, incapacitando a 

mulher de realizar suas atividades diárias, além de comprometer a fertilidade. 

Além de minimizar os dados físicos e psicológicos da endometriose, nosso Projeto 

também prevê um incentivo às empresas que concederem um trabalho home 

office às funcionárias que estiverem incapacitadas de trabalhar durante o período 

menstrual. Essa funcionária estará obrigada a renovar o laudo médico a cada seis 

meses para comprovar a doença. Não podemos normalizar as fortes dores que as 

mulheres sentem no período menstrual, negligenciando uma doença que se 

tratada logo no início poderá não desenvolver sintomas mais graves. Mulheres, 

contem comigo nessa luta. Era isso. Boa semana a todos. Boa tarde. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto – PL): Próximo orador, 

Deputado Tercilio Turini, no horário das Lideranças, pela Liderança do PSD. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Senhor Presidente, Sr.as Deputadas e 

Deputados, venho a esta tribuna hoje para fazer um relato da viagem que fizemos 

a Brasília, na quarta-feira passada, fomos lá tratar de um assunto que falamos 

várias vezes aqui, Deputada Cloara, que é a questão do Contorno Leste de 

Londrina. Queria reafirmar e deixar claro que foi uma grande comitiva de Londrina 

e da região. Estavam lá na reunião o Ministro Renan Calheiros; o Diretor-

Presidente da ANTT, Sr. Vitale; o Prefeito de Londrina; o Diretor do IPPUL; o 

Presidente da Câmara; os Vereadores Eduardo Tominaga, Jairo Tamura e Lu 



Oliveira; os Deputados Federais Diego Garcia, Hauly e Marcos Brasil; os 

Deputados Estaduais nossos aqui, o Cobra Repórter, o Tiago Amaral, o Evandro 

Araújo e nós juntos lá, fazendo companhia; e a sociedade civil organizada em um 

grande número de pessoas lá com o Ministro. Também participou da reunião, 

estava em Brasília a convite nosso o Deputado Federal e Secretário da Saúde, o 

Beto Preto. Fizemos uma grande reunião. Olha, confesso que fui a Brasília 

conversar com o Ministro, juntamente com a comitiva, imaginávamos que ele ia 

dispensar lá um tempo de 15, 20, 30 minutos. Entramos na reunião às 7 horas da 

noite e a reunião durou até às 8h30. Presidente, até às 8h30 da noite foi a reunião 

com o Ministro. O Ministro deu oportunidade para que todos que estavam lá 

usassem a palavra, só não usou a palavra quem não quis. Ele deu o tempo 

necessário, interessou-se pelo assunto; saímos com uma ótima impressão e ele 

disse: Londrina merece o Contorno Leste. É uma cidade de mais de 600 mil 

habitantes e uma região de um milhão e meio de pessoas. O Contorno Leste não 

é de Londrina, o Contorno Leste é do Norte do Paraná, é do Norte Pioneiro, é das 

pessoas que têm que passar por Londrina e evitar acidentes, preservar vida e 

assim por diante. Resultado final, o Ministro falou: Mesmo estando aos 45 minutos 

do segundo tempo, é possível atender à reivindicação de Londrina. É possível. 

Temos e estamos aguardando. Ele disse que o Tribunal de Contas da União, nos 

demais lotes, esteja aí liberando para fazer o leilão lá para outubro. Então, temos 

ainda julho, temos agosto, temos setembro e ainda tem depois o edital. 

Provavelmente, esses lotes só irão a leilão no primeiro trimestre do ano que vem. 

Então, existe essa possibilidade. Antes de ir a Brasília, fizemos, há 20 dias, uma 

reunião aqui no Palácio Iguaçu praticamente com as mesmas pessoas, com o 

Governador e com alguns Secretários. E o Governador do Estado disse: 

Queremos fazer essa obra por Londrina e região. Não sei se é possível ainda 

colocar no pedágio como obrigação do novo modelo de pedágio, mas vão a 

Brasília, conversem com o Ministro; se isso for possível – tanto do ponto de vista 

do tempo, quanto do ponto de vista do impacto na tarifa –, vai ter o nosso apoio. E 

assim o fizemos. Fomos a Brasília, combinado com o Governador. E lógico que o 

Ministro falou: Vamos fazer o estudo e em breve, assim que o estudo estiver 



pronto... Ele determinou para o Presidente da ANTT, Sr. Vitale, que faça o estudo 

e que ele vai chamar todas as pessoas que estavam lá para tomarmos a decisão 

em conjunto. Computo como da maior importância essa reunião em Brasília, e 

estou esperando que possamos resolver essa reivindicação que é de décadas em 

Londrina. É de décadas. 

Deputado Professor Lemos (PT): Concede um aparte, Deputado Tercílio? 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Deputado Lemos, tem o aparte. 

Deputado Professor Lemos (PT): Quero cumprimentar V.Ex.a pelo trabalho 

grandioso e sério que faz representando a população do Paraná na Assembleia 

Legislativa e em especial nesta demanda, que é uma demanda muito importante 

para Londrina, para a região, mas é muito importante para o Estado do Paraná. 

Então, tem todo o nosso apoio. Haveremos de ter sucesso nessa reivindicação, 

nessa demanda que V.Ex.a está coordenando as discussões aqui no Paraná e 

também em Brasília. Conte conosco e parabéns mais uma vez. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Obrigado pelo apoio, Deputado Lemos. 

Deputado Gugu Bueno, V.Ex.a que é Vice-Líder do Governo aqui, queria dizer 

uma coisa para V.Ex.a, que o Governador disse, inclusive estava junto eu e o 

Deputado Cobra: Quero realizar essa obra por Londrina, mas tem gente que está 

querendo atrapalhar. Tem gente que está querendo atrapalhar, e fico preocupado 

com isso. Primeiramente colocando todo tipo de obstáculo, dizendo que não era 

possível, porque essa obra traria um grande impacto na tarifa. Olha, gente, isso 

não convence. Estamos falando de um Projeto de 1.800 quilômetros de 

duplicação; estamos falando de centenas de obras, de contornos, de viadutos, de 

trincheiras, tantas obras; e estamos falando de um contorno de Londrina de 23 

quilômetros. E o Ministro perguntou e os técnicos da Prefeitura responderam: Isso 

deve impactar no máximo 50 centavos na tarifa. E se dividirmos para o lote 2, para 

o lote 3 e o lote 4, que eles se cruzam, isso seguramente sairia 25 centavos ou até 

menos no impacto da tarifa. Então, não convence. Agora, alguém levantou e não 

foi o Governador: Ah, mas ninguém disse do Contorno Leste. Nunca ninguém 



falou do Contorno Leste. Olha, gente, parece-me um absurdo. É de nos deixar 

indignados. O Contorno Leste de Londrina é uma obra reivindicada desde 1988, 

quando Wilson Moreira era Prefeito de Londrina. Durante as audiências públicas – 

e eu participei de todas –, levantei este debate. O Deputado Romanelli e o 

Deputado Evandro são testemunhas. E questionei por que não estava o Contorno 

Leste. A resposta: O Contorno Leste foi avaliado, foi dito que precisaria, que tem 

tráfego, que resolve o problema de Londrina. Mas, o Contorno Leste sumiu na 

hora de aparecerem as obras. O Contorno Leste sumiu. Fizemos o seguinte - 

assinado pelos Deputados de Londrina e pela sociedade civil organizada -, 

mandamos ofício pedindo, em 2021, imediatamente depois das audiências que 

foram por videoconferência, para incluir o Contorno Leste. Pedimos aqui para a 

Secretaria da Infraestrutura. Pessoalmente estive duas vezes lá pedindo. 

Discutimos este assunto lá em Londrina, na Feira Agropecuária e Industrial, em 

abril. Então, é um assunto na ordem do dia em Londrina, e Londrina precisa dessa 

obra e não vai abrir mão dessa obra. Temos que achar uma solução para realizar 

a questão do Contorno Leste de Londrina e me parece que a melhor solução é 

incluir no lote de pedágio n.º 3 e n.º 4, e se resolve essa situação. Então, queria 

deixar registrado que foi importantíssima a ida a Brasília, uma recepção 

importante por parte do Ministro, e o Ministro disse: Nós queremos realizar essa 

obra, mas vamos avaliar... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto - PL): Vossa Excelência, 

Deputado Tercilio Turini, tem mais um minuto para concluir. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Em breve, vamos chamá-los aqui – fala do 

Ministro – para estarmos decidindo em conjunto essa questão. Tenho certeza de 

que, com a sensibilidade do Governador Ratinho Júnior, vamos resolver essa 

questão. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto - PL): Quero aqui agradecer a 

presença do Prefeito de São João do Triunfo, Sr. Abimael do Valle; e do Prefeito 

da Lapa, Sr. Diego Ribas. Sejam muito bem-vindos aqui, em nome do Deputado 



nosso Líder, Hussein Bakri. Próximo orador, Deputado Professor Lemos, pela 

Liderança do PT. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e 

Sr.as Deputadas, quero cumprimentar todos e todas, ao tempo em que 

cumprimento todas as lideranças que comparecem a esta Sessão, honrando-nos 

com suas presenças. Cumprimento também todos e todas que acompanham pela 

TV Assembleia e pelas redes sociais da Assembleia. Aqui estamos com lideranças 

defendendo que continuemos tendo a Copel nas mãos do povo paranaense, 

defendendo que a CPI seja instalada e que tudo seja apurado, das denúncias que 

chegaram aqui até a Assembleia, e que não permitamos que a Copel seja 

entregue à sanha do mercado. Quero cumprimentá-los e dizer que estamos juntos 

nesta luta. Também quero cumprimentar a representação dos servidores do 

Estado. Está aqui a professora Walkiria, Presidente da APP, e a Vanderleia, 

Presidente da Sindarspen. Em nome delas, quero cumprimentar todos os demais 

servidores e servidoras que aqui comparecem, porque há uma expectativa muito 

grande de recebermos hoje, aqui na Assembleia, Projetos que vão dar conta de 

repor o salário dos servidores, como a data-base, mas também Projetos de 

reformulação de carreiras, como da saúde, como dos professores e funcionários 

das universidades, como dos funcionários de escolas da educação básica, Agente 

Educacional 1 e 2. Mas, tem também de outras categorias, que há uma promessa 

de que vão chegar à Assembleia no dia de hoje os Projetos para reformulação de 

carreiras. E tem também para professores e professoras da educação básica, 

representados pela APP-Sindicato, o projeto do piso salarial, que é uma reposição 

de 13,25% para todos os professores e professoras, sejam estatutários, sejam 

professores também com contrato temporário, e os aposentados e as 

aposentadas estarão incluídos neste Projeto. Então, a expectativa é muito grande. 

Estamos aguardando a leitura dos Projetos aqui pelo Presidente e vamos 

acompanhar então e pedir celeridade na aprovação destes Projetos, para serem 

implementados o quanto antes a favor do servidor do Estado do Paraná. Também, 

Sr. Presidente, quero iniciar esta segunda parte da minha fala agradecendo a 

V.Ex.a e a toda a Mesa Executiva, porque hoje instalamos a Frente Parlamentar 



da Agroecologia e da Economia Solidária. Essa Frente é composta por 12 

Deputados. Estavam conosco na Assembleia, hoje pela manhã, na audiência de 

instalação da Frente, muitas lideranças, lideranças governamentais, do Governo 

do Estado, do Governo Federal, de Governos Municipais, mas também da 

sociedade, vários empreendimentos solidários, várias entidades da agroecologia 

presentes. Então, instalamos a Frente. A Frente é composta por 12 Deputados. 

Vossa Excelência proporcionou aos empreendimentos solidários do Paraná e aos 

produtores de produtos orgânicos agroecológicos fazerem a feira aqui. Está o 

maior sucesso. Vários Deputados já passaram por lá, já fizeram compras, vários 

servidores já fizeram compras, e o contentamento é muito grande dos que estão 

aqui representando a economia solidária e representando a agroecologia, 

expondo os seus produtos aqui. E aí quero mostrar aqui, por exemplo, esta sacola 

construída por empreendedores solidários de Curitiba. Aqui dentro vamos 

encontrar vários produtos. Temos aqui a granola, da economia solidária. Vem de 

onde? Vem de Contenda. Uma família tem a sua renda a partir deste produto 

produzido em Contenda. Também aqui vamos encontrar a erva-mate, erva-mate 

orgânica, produto da agroecologia que vem de São João do Triunfo, dos 

produtores de lá. Também encontramos aqui o queijo, queijo artesanal, queijo 

crioulo, queijo feito com leite cru, economia solidária, que vem de Irati. Também 

temos outros produtos, como por exemplo o mel, que a Copasol, economia 

solidária, envasa aqui também no município de Curitiba, mel colhido aqui na 

Região Metropolitana e também no entorno da cidade de Curitiba. Também temos 

mais produtos aqui, feito também aqui em Curitiba, pano de prato, toalhas, sacolas 

como essa que mostrei aqui. E isto aqui vem lá da Lapa, dos produtores de 

morango, é morango orgânico, é suco natural que vem ali da Lapa, município aqui 

pertinho de Curitiba também. Mas, vejam, aqui ainda de Curitiba, é o chaveirinho 

com a capivara. Feito aqui também, na economia solidária. Aqui também esta 

almofada bonita, também construída pela economia solidária. Então, dizer para 

vocês que a feira autorizada pelo Presidente da Assembleia está sendo 

organizada pelo Fórum da Economia Solidária, pela Rede Mandala, que integra 

produtores rurais e também empreendimentos solidários urbanos, e também a 



Apra, que é a Articulação Paranaense da Produção Agroecológica. Trouxe só 

alguns exemplares, mas tem muita coisa boa produzida no Paraná. O Paraná tem 

o maior número de agricultores certificados como orgânicos, produzindo 

agroecologicamente, produtos sem veneno, sem transgenia. O Paraná tem 

também milhares de empreendimentos solidários: são panificadoras comunitárias, 

cozinhas comunitárias; são costureiras que se unem também para produzir de 

modo comunitário. Mas, também tem os empreendimentos solidários unifamiliares, 

como é o caso deste empreendimento de Contenda, que uma família produz. E na 

agroecologia temos também muitos produtores. E aí se entrelaçam a agroecologia 

com a economia solidária. Empreendimentos solidários, por exemplo, uma 

associação de agricultores e agricultoras, Deputada Luciana Rafagnin, é um 

empreendimento solidário; uma cooperativa da agricultura familiar, que é o Paraná 

tem 175, só o MST tem 23 cooperativas. Então, são empreendimentos solidários 

importantíssimos e que também praticam a agroecologia. E estão agora com uma 

Frente Parlamentar, que tomou posse hoje, com 12 Deputados e serão 13 porque 

a Deputada Márcia Huçulak, nós fizemos o convite, ela esteve conosco e vai 

integrar também esta Frente, e pode ser 14, 15 ou mais. Fica o convite aqui aos 

demais Deputados e Deputadas também para integrarem esta Frente, para 

contribuirmos com boas propostas, bons Projetos aqui na Assembleia a favor da 

economia solidária, a favor da agroecologia no Estado do Paraná. E fica o convite 

para vocês também visitarem a feira. Já vi que teve Deputados e Deputadas que 

já visitaram, já fizeram compras - podem fazer, os produtos são bons, são de 

muita qualidade e vai ajudar esses empreendimentos solidários e esses 

produtores de orgânicos no Estado do Paraná. Então, mais uma vez aqui, 

Presidente, nosso muito obrigado pelo seu apoio a esta causa, que é uma causa 

de muitos paranaenses. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela Liderança do 

Governo, Deputado Hussein Bakri. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Deputados e Deputadas, quero desejar 

uma semana abençoada a todos e dizer que daqui a pouco, ao término da 



Sessão, Presidente, quero convidar todos os presentes para a reinauguração da 

Liderança do Governo. Sofremos aí uns dois ou três meses no seguinte sentido: 

reforma é reforma; ficamos no Salão Nobre. Mas, quero agradecer à Mesa, quero 

agradecer ao Setor de Engenharia da Casa, porque ficou muito bonito. E estou 

oferecendo um coquetel aos colegas do meu bolso, não se preocupem! Andei 

meio malcriado esses dias, acho que está na hora de receber os colegas, dar um 

abraço a todos, da Oposição ou da Situação, não tem distinção nenhuma. Sintam-

se em casa. Vai ser um prazer recebê-los ali na Liderança do Governo, terminada 

a Sessão. Este não é o jantar que estou devendo ainda, Curi e Fadel. Estou 

devendo um jantar árabe e vai acontecer em julho. Aí, quibe, esfirra, tabule, grão 

de bico, carneiro... Mas é para julho. Vou mostrar os meus dotes culinários. 

Pessoal, na última sexta-feira, tivemos um evento importantíssimo no mundo 

jurídico. Em Porto Alegre, tomou posse o Dr. Fernando Quadros da Silva, 

Desembargador Federal da cidade de União da Vitória, como Presidente daquela 

Corte. Lá estivemos eu, o Presidente Traiano, o Deputado Curi e o Deputado 

Romanelli, levando um abraço dos paranaenses ao Dr. Fernando Quadros, que é 

de União da Vitória. Vários Ministros do STF e do STJ, Desembargadores 

Federais estiveram presentes e foi uma cerimônia muito concorrida. Então, 

parabéns ao Dr. Fernando Quadros. Senhor Presidente, é de conhecimento de 

todos e todas que vamos receber aqui vários Projetos, se já não chegaram a esta 

Casa vão chegar, acho que em um total de 10 ou 11, que vão tratar da 

reestruturação de várias carreiras. Gostaria de reforçar o convite para os 

Deputados que compõem a base do Governo, porque amanhã teremos uma 

reunião importante, vocês sabem o local, às 8h30, e o objetivo da reunião é que 

vocês tomem conhecimento dos Projetos; vocês já vão receber cópias, estudem, 

depois vai para as Comissões, com tempo hábil para discutir os Projetos. Posso 

garantir para vocês: todos vêm em benefício de várias categorias. Ah, 

eventualmente alguma coisa ou outra pode ficar faltando? Pode. Mas, não temos 

um tempo final de nada. Temos tempo para rediscutir, tempo para votar para 

frente, enfim, temos um tempo hábil para discutir e possíveis falhas ou alguma 

coisa que possa ocorrer no processo, teremos tempo para corrigir. É assim o 



processo legislativo, não é verdade? Quero também, Sr. Presidente, parabenizar a 

iniciativa aqui dos colegas, especificamente do Deputado Arruda, por ter trazido 

aqui o Joel. Cara do céu, que coisa mais linda a atitude desse ser humano, o que 

ele fez naqueles momentos terríveis! Então, é digno de elogios o que esta Casa 

está fazendo. Infelizmente, gente, tivemos confirmado, Sr. Presidente, a ANTT 

decidiu por unanimidade o fechamento da Coordenação de Fiscalização no 

Paraná. E vi a justificativa, Deputado Gugu, vai continuar a mesma estrutura, não 

vão perder nada. Mas, para que fechar daí? Tem coisas que não entendo! O 

Paraná estará entre as três ou duas malhas concedidas de maior número. Para 

que fechar a Coordenação do Paraná se não vai sair ninguém daqui? Não 

consigo, não entra na minha cabeça! Sei lá! Quero também informar às Sr.as 

Deputadas, que já devem estar sabendo mais do que eu, é uma valorização ao 

trabalho das mulheres aqui na Casa, que na próxima quinta-feira, fruto do trabalho 

de V.Ex.as, Deputadas Mabel, que é Líder da Bancada - V.Ex.as sabem que é fruto 

do trabalho de vocês. Na próxima quinta-feira, a partir das 9 horas da manhã, na 

Sesp, teremos o lançamento do Programa Mulher Segura Paraná. Que coisa mais 

linda! 

Deputada Mabel Canto (PSDB): Deputado Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Por favor. 

Deputada Mabel Canto (PSDB): Inclusive hoje a Bancada Feminina recebeu, 

aqui na Assembleia, o Cel. Fernando, o Delegado Leonardo. Em uma reunião 

anterior, o Secretário já havia nos falado sobre o lançamento desse programa. 

Hoje, então, a Bancada Feminina recebeu aqui os convites para o evento, que é 

de fato uma ação, um programa muito importante. Inclusive, quando tiver a 

Assembleia Itinerante, esse programa também estará fazendo parte dessas 

ações, em uma parceira com a Bancada Feminina. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Então, só quero finalizar parabenizando a 

Bancada Feminina. É o trabalho de vocês que está dando resultado. Certamente 

uma grande parte da sociedade indefesa, que sofre com os males dessas ações, 



está sendo atendida. Então, parabéns. Contem conosco, com o apoio dos demais 

colegas aqui. Desejo uma boa semana a todos vocês. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Requião Filho, 

último orador. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Presidente, estava lá atrás com a imprensa e 

não pude pegar toda a positividade do Líder do Governo hoje no seu discurso, 

mas serei breve aqui. Subo com um pacote em minhas mãos, Presidente. Um 

pacote de arroz que recebi, Deputado Arruda, incumbido de lhe entregar de 

presente. Enquanto não chegam os estudos do Vereador, o pessoal lá do Terra 

Livre me pediu para lhe entregar um pacote de arroz orgânico. Trago aqui à 

tribuna e depois o senhor diz para nós se estava bom ou não. Sugiro feijão preto 

com muito bacon. Meus queridos, mais uma semana e estamos chegando perto 

do fim deste semestre. Teremos votações importantes sobre LDO, orçamento 

impositivo, que achamos necessário, como Oposição. Ele deixou de ser pauta 

nesta Casa. Acho que é uma pauta muito necessária, pois estamos vendo 

diuturnamente distribuições de alguns valores por alguns colegas desta Casa que 

passam e passam muito no que era prometido para os Deputados aqui no 

orçamento impositivo. Então, é algo a ser discutido no momento oportuno. Esse 

assunto ainda não morreu de nossa parte e a LDO que será votada terá a nossa 

atenção. Chegam hoje a esta Casa, que já era para estar aqui, Sr. Presidente, 

algumas Mensagens do Governo. Inclusive, um dos motivos pelo qual estou aqui 

na bancada falando, esperando chegar a Mensagem do Governo. Olhem só, é a 

Oposição dando uma mão para a Casa Civil fazer o seu trabalho, meus queridos 

colegas Deputados. Eles estão lá falando em eficiência, em compliance e não 

conseguem mandar para cá os Projetos. Nós temos que nos utilizar da tribuna 

para dar uma mãozinha para a Casa Civil se organizar, mas acho que chega ainda 

com tempo. Gostaria que chegassem, porque vão tratar de assuntos sobre as 

carreiras dos nossos servidores, do pessoal da segurança, da educação. A data-

base que chega e, ao que tudo consta, chega com um valor muito pequeno, que 

prevê a decisão judicial ainda na correção, ou seja, a data-base será quase nada, 



Deputada Mabel, será quase nada para os nossos servidores, porque o Governo 

coloca junto do seu Projeto uma decisão judicial que manda pagar um atrasado 

aos nossos servidores. Este tema, esta discussão deve ser acalorada aqui na 

Casa, como sempre foi. Espero que a nossa sociedade participe e acompanhe de 

perto esta discussão, pois, como já disse aqui e repito, a data-base não é só dos 

professores, é dos policiais militares, é dos agentes de saúde, dos agentes 

penitenciários, é de todo aquele servidor que é do Estado do Paraná, porque nós 

políticos estamos representando e esta representatividade tem dia e hora para 

acabar. Então, temos que valorizar aqueles que colocam um rosto no nosso 

Estado: quando uma mãe leva o seu filho a um posto de saúde; quando um 

comerciante chama a polícia para atender uma ocorrência; quando uma indústria 

busca um alvará para abrir uma nova planta. São esses os funcionários que fazem 

o Estado do Paraná rodar e merecem o nosso respeito. Vamos discutir aqui com a 

seriedade necessária esses temas. Era isso, Sr. Presidente, o que tinha para hoje. 

É isso para esta semana. Uma boa semana a todos, Sr.s Deputados. 

DEPUTADO GUGU BUENO (PSD): Pela ordem, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Gugu Bueno. 

DEPUTADO GUGU BUENO (PSD): Senhor Presidente, todos os Deputados e 

Deputadas. Quero aproveitar este momento, Sr. Presidente, para convidar todos 

os nossos Deputados. Amanhã a nossa Comissão de Obras e Transportes, em 

conjunto com a Comissão de Constituição e Justiça, presidida pelo Deputado 

Tiago Amaral, estará realizando Audiência Pública para discutir a segurança nas 

travessias de trem, com a participação de representantes da Rumo, do DNIT, da 

ANTT. Vai ser amanhã, às 9 horas, no Auditório Legislativo. Então, amanhã 

teremos essa Audiência Pública para discutir a segurança nas travessias dos 

trens. Quero convidar todos que puderem participar. Com toda a certeza, será 

uma reunião muito técnica e de muito trabalho. Amanhã, às 9 horas, no Auditório 

Legislativo. Obrigado, Sr. Presidente. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados e 

Deputadas, vou solicitar ao 1.º Secretário, Deputado Alexandre Curi, que proceda 

à leitura já de algumas Mensagens que acabam de chegar à Casa. Nem todas, 

ainda faltam duas, mas já na sequência serão lidas aqui. Deputado Alexandre 

Curi. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi – PSD): Mensagem n.º 

89/2023 do Governador do Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia 

Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 529/2023) que revisa a tabela de 

subsídio da Carreira de Procuradores do Estado do Paraná, altera a remuneração 

da Carreira Especial de Advogados do Estado para a forma de subsídio e dá 

outras providências; Mensagem n.º 90/2023 do Governador do Estado, 

encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei 

Complementar (autuado sob o n.º 3/2023) que altera a Lei Complementar n.º 

190, de 2 de setembro de 2015, que dispõe sobre os cargos e carreiras dos 

servidores integrantes da estrutura organizacional da Agência Reguladora de 

Serviços Públicos Delegados do Paraná – Agepar; Mensagem n.º 91/2023 do 

Governador do Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa 

o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 530/2023) que dispõe sobre a Carreira 

Técnica Universitária das Instituições Estaduais de ensino Superior do Estado do 

Paraná – IEES; Mensagem n.º 92/2023 do Governador do Estado, encaminhando 

para apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 

531/2023) que altera a Lei n.º18.136 de 3 de julho de 2014, que dispõe sobre o 

Quadro Próprio dos Servidores da Secretaria de Estado da Saúde – QPSS; 

Mensagem n.º 93/2023 do Governador do Estado, encaminhando para 

apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei Complementar (autuado 

sob o n.º 4/2023) que dispõe sobre a carreira do Quadro Próprio de Peritos 

Oficias – QPPO da Polícia Científica do Paraná – PCP; Mensagem n.º 94/2023, 

do Governador do Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia 

Legislativa o Projeto de Lei Complementar (autuado sob o n.º 5/2023) que dispõe 

sobre a estruturação do Quadro Próprio da Polícia Civil; Mensagem n.º 95/2023 

do Governador do Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia 



Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 532/2023) que implementa para o 

ano de 2023 o reajuste dos servidores do Poder Executivo do Estado do Paraná, e 

dá outras providências; Mensagem n.º 96/2023 do Governador do Estado, 

encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei 

(autuado sob o n.º 533/2023) que dispõe sobre a Carreira do Agente Fazendário 

Estadual – AFE, do Quadro Próprio do Poder Executivo – QPPE, e altera 

dispositivos das Leis n.º13.803 de 23 de setembro de 2002, e n.º 13.666, de 5 de 

julho de 2002; Oficio n.º 156/2023 da Defensoria Pública do Estado do Paraná, 

(autuado sob o n.º 528/2023) que altera a tabela de subsidio da carreira de 

membros da Defensoria Pública do Estado do Paraná e a Lei Estadual n.º 20.857, 

de 2021, Estatuto dos Servidores e Servidoras da Defensoria Pública do Paraná. 

Também Mensagem em regime de urgência. Todas as Mensagens estão em 

regime de urgência. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Passamos à Ordem do 

Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), Ana Júlia (PT), Anibelli 

Neto (MDB), Artagão Junior (PSD), Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora 

Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro (PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri 

(PSDB), Delegado Jacovós (PL), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto 

(PODE), Do Carmo (UNIÃO), Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), 

Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), 

Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), 

Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio 

Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Marcel 



Micheletto (PL), Márcia Huçulak (PSD), Marcio Pacheco (REP), Maria Victória 

(PP), Marli Paulino (SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), 

Nelson Justus (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor Lemos (PT), Reichembach 

(PSD), Renato Freitas (PT), Requião Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel 

Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini (PSD), e Thiago Buhrer 

(UNIÃO) (50 Parlamentares); Deputados ausentes sem justificativa: Alexandre 

Amaro (REP), Arilson Chiorato (PT), Ney Leprevost (UNIÃO) e Tiago Amaral 

(PSD) (4 Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Um Projeto de Lei de autoria da Deputada Ana Júlia... 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, pela 

ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Romanelli, 

pela ordem. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, apenas 

para convocar os membros da Comissão de Orçamento para a reunião que 

apreciará o relatório da Emenda Substitutiva Geral que está sendo elaborada pelo 

Relator da Lei de Diretrizes Orçamentárias, o Deputado Evandro Araújo. Será 

amanhã, às 11 horas da manhã, na Sala do Legislativo Deputado Recalcatti. Às 

11 horas da manhã, os membros da Comissão de Orçamento, para participarem 

dessa importante reunião. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Estou aguardando, deve 

chegar neste instante também uma Emenda proposta pelo Governo para uma 

alteração da LDO, para ser submetida amanhã, na sessão da Comissão de 

Orçamento. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Perfeitamente, Excelência. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 518/2023, do Deputado 

Delegado Tito Barichello, que dispõe sobre a criação de programa de informação 

sobre a política de combate à discriminação de mulheres no mercado de trabalho 

no Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 519/2023, do Deputado Delegado Tito 

Barichello, que institui a Rota Turística Velha Graciosa; Autuado sob o n.º 

520/2023, do Deputado Delegado Tito Barichello, que dispõe sobre o 

aproveitamento de armas de fogo e munições apreendidas em operações 

realizadas pelas polícias civil e militar do Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 

521/2023, da Deputada Marli Paulino, que cria a Semana de Prevenção e 

Conscientização dos Condutores de Equipamentos de Locomoção previstos na 

Resolução Contran n.º 947, de 28 de março de 2022, e similares sobre duas 

rodas, com objetivo de preservar a vida e a integridade física de condutores e 

transeuntes, e dá outras providências; Autuado sob o n.º 522/2023, da Deputada 

Flávia Francischini, que estabelece diretrizes para a criação de espaços sensoriais 

voltados ao público diagnosticado com Transtorno do Espectro Autista - TEA, em 

aeroportos, ferroviárias, rodoviárias e outros no Estado do Paraná; Autuado sob 

o n.º 523/2023, da Deputada Flávia Francischini, que estabelece diretrizes para a 

criação da Política Endometriose sem Trauma, no Estado do Paraná; Autuado 

sob o n.º 524/2023, da Deputada Ana Júlia, que altera a Lei n.º 6.149, de 9 de 

setembro de 1970, que dispõe sobre o regime de custas dos atos judiciais e adota 

outras providências; Autuado sob o n.º 525/2023, do Deputado Matheus 

Vermelho, que dispõe sobre a obrigatoriedade de os estabelecimentos comerciais 

afixarem em locais visíveis avisos de que não fornecem sacolas gratuitas e dá 

outras providências; Autuado sob o n.º 526/2023, do Deputado Goura, que 

institui a Semana Estadual do Brincar e dispõe sobre a política de estímulo ao 

brincar na infância; Autuado sob o n.º 527/2023, da Deputada Cristina Silvestri, 

que institui e insere no calendário oficial do Estado do Paraná o Dia da Traktorfest 

de Entre Rios, a ser comemorado no último dia de julho de cada ano; Autuado 

sob o n.º 534/2023, do Deputado Adão Litro, que dispõe sobre impedimentos 



aplicados aos ocupantes e invasores de propriedade, no âmbito do Estado do 

Paraná; Autuado sob o n.º 535/2023, da Deputada Cristina Silvestri, que concede 

o título de utilidade pública ao Conselho Comunitário de Segurança de Candói – 

Conseg, com sede no município de Candói. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Faço a leitura neste momento da Emenda encaminhada pelo Governador à 

Comissão de Orçamento. Ao cumprimentá-lo, cordialmente, apresento-lhe a 

solicitação de encaminhamento de Emenda Modificativa, nos termos do § 5.º do 

art. 134 da Constituição do Estado do Paraná e do inciso II do art. 175 do 

Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Paraná, ao Projeto de Lei n.º 

270/2023, que dispõe sobre as diretrizes para a elaboração e a execução da Lei 

Orçamentária no exercício financeiro de 2024, com o objetivo de alterar o teor do 

art. 18 e 19 e art. 23. Portanto, já de imediato iremos encaminhar à Comissão de 

Orçamento a Emenda Modificativa. 

Passamos aos Itens da pauta. 

(Procedeu-se à votação simbólica e em bloco das Redações Finais.) 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 628/2017, de autoria dos Deputados 

Requião Filho, Arilson Chiorato, Coronel Lee, Homero Marchese, Jonas 

Guimarães, Mabel Canto e Maria Victoria (anexos os Projetos n.os 276/2019, 

89/2020 e 338/2021), que altera a Lei n.º 19.701, de 20 de novembro de 2018, que 

dispõe sobre a violência obstétrica, sobre direitos da gestante e da parturiente, e 

revoga a Lei n.º 19.207, de 1.º de novembro de 2017, que trata da implantação de 

medidas de informação e proteção à gestante e à parturiente contra a violência 

obstétrica. 



ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 340/2021, de autoria da Deputada 

Cristina Silvestri e do Deputado Michele Caputo, que regulamenta a emissão e a 

utilização do laudo médico pericial que atesta deficiências de caráter permanente. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 57/2023, de autoria dos Deputados 

Evandro Araujo e Tercílio Turini, que institui o cordão de girassol como símbolo e 

instrumento auxiliar na identificação de pessoa com deficiência oculta no Estado 

do Paraná. 

ITEM 4 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 98/2023, de autoria do Deputado 

Requião Filho, que institui o dia Odelair Rodrigues e da mulher negra do teatro 

paranaense, a ser comemorado anualmente em 27 de janeiro. 

Deputados que aprovam, permaneçam como estão. Aprovados. 

ITEM 5 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 290/2022, de autoria dos Deputados 

Rodrigo Estacho e Professor Lemos, que institui a política estadual de 

desenvolvimento e reconhecimento do humor como instrumento para promoção 

de políticas públicas intersetoriais. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Cultura. Substitutivo geral da CCJ. Apreciar neste turno substitutivo geral 

aprovado em segunda discussão. Em discussão. Em votação. Como encaminham 

o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Ana Júlia, Gugu Bueno e Luís Corti. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia 

Ribeiro, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 



Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes da Tv, Professor Lemos, 

Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 

Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (49 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Traiano, Alexandre Amaro, Arilson Chiorato, Ney Leprevost e 

Tiago Amaral (5 Deputados).] Com 49 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovado o Substitutivo Geral. 

Os Itens 6 a 9 faremos votação agrupada, por serem matérias correlatas. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 645/2021, de autoria do Deputado 

Hussein Bakri e da Deputada Mabel Canto, que denomina Luiz Carlos Sebastião o 

viaduto na BR-373 (Av. Souza Naves), km 173, no município de Ponta Grossa. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

ITEM 7 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 652/2021, de autoria do Deputado 

Hussein Bakri e da Deputada Mabel Canto, que denomina Elton Cunha Doná o 

viaduto interseção I-60, localizado na BR-376, acesso ao contorno leste de Ponta 

Grossa, no município de Ponta Grossa. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão 

de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 8 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 752/2021, de autoria do Deputado 

Tiago Amaral, que denomina Armando Santos de Almeida o viaduto situado na 

BR-376, km 292, no município de Mauá da Serra. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 9 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 170/2023, de autoria do Deputado 

Tiago Amaral, que denomina professora Neuza Galbiatti o viaduto localizado no 

município de Alto Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras 

Públicas, Transportes e Comunicação. Em discussão. Em votação. Votando. 

Como encaminha o voto os líderes? 



DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Importantes Projetos. O voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Faço um apelo ao 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça, Deputado Tiago Amaral, que 

paute as Mensagens que acabaram de serem lidas no dia de amanhã. Nós temos 

um tempo... Quarta-feira? Pois não. Porque o nosso tempo é exíguo, temos a 

possibilidade de encerrarmos o período legislativo no dia 12 de julho. Quarta-

feira? Não há concordância? Ok. Ok. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, pela 

ordem. Apenas apelar ao nobre Líder para que essas Mensagens pudessem 

constar na Ordem do Dia de amanhã, da CCJ de terça-feira. Penso que há tempo. 

Se V.Ex.a tiver dificuldade em relação à elaboração dos pareceres, trabalharei 

durante a noite toda para poder apresentar os pareceres. Não há nenhum 

problema. Pode me designar como Relator das nove Mensagens, que amanhã 

cedo está tudo pronto. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos disponibilizar o 

teor de todas as Mensagens imediatamente aos Sr.s Deputados, porque acabaram 

de chegar aqui. Então, vamos solicitar à nossa Secretária Executiva que já 

encaminhe imediatamente aos Sr.s Deputados. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Lá no Interior a gente fala assim: Alve 

Maria! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Alve Maria! 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): O senhor tem capacidade e competência 

para relatar muito mais. Oito é fichinha. Mas, assim, em primeiro lugar, quem 

decide não sou eu, é o Presidente da CCJ. E há uma deliberação por parte dele, 

tendo em vista, para dar mais tempo, e achamos democrático para a discussão do 

Projeto; e houve um acordo aqui da Oposição com a Situação, e tenho que 

respeitar o que foi acordado. Sou o primeiro que vou respeitar. Então, peço 



escusas a V.Ex.a, e ficou acordado entre nós que vai ser na quarta-feira. Uma 

pena a viagem de V.Ex.a. Não consegue adiar a viagem? 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Excelência, temos uma 

Audiência Pública sobre o Plano Plurianual na cidade de Cornélio Procópio, da 

qual inclusive muitos Parlamentares participarão na quarta-feira. A minha dúvida, 

efetivamente, é por conta dos horários, do deslocamento, enfim. O que eu digo é o 

seguinte: A Sessão Ordinária da CCJ é amanhã às 13h30. Entendo que não há 

razão, considerando que o Governo fez aquilo que tinha que fazer, que era enviar 

as Mensagens, que estão em regime de urgência, aliás, o Regimento prevê que 

essas Mensagens estejam amanhã na pauta da CCJ. É o Regimento da Casa que 

prevê isso. Por isso, entendo que se houver pedido de vista, obviamente, na 

quarta-feira, os pedidos de vista serão apreciados. Desculpe, mas entendo que 

V.Ex.a, Deputado Hussein, se fez acordo, respeito os acordos que fez. Porém, 

entendo que o correto era de estarem na pauta da CCJ nesta terça-feira. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Regimentalmente, claro, 

a Sessão da CCJ, a ordinária sempre foi na terça-feira. Agora, há um 

entendimento e acordo entre a Liderança da Oposição e o Governo. Deputado 

Requião, pretende encaminhar? 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Inclusive dentro do Regimento, não é, 

Presidente? As Comissões têm 48 horas para fazer. Então, pode ter uma terça-

feira, pode ter uma extraordinária na quarta-feira. Não tem problema nenhum. É 

regimental. Acho que foi um acordo muito bem feito entre Oposição e Situação 

para que possamos aprofundar sobre os Projetos, porque senão vai virar uma 

chuva de pedido de vista, emendas e acaba criando uma confusão muito maior. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Só para finalizar, Presidente. Não sou 

Presidente da CCJ. Havia uma predisposição de colocar na semana que vem. 

Esse era o fato real e concreto. Havia uma predisposição de colocar na semana 

que vem e quero agradecer a disposição da Oposição de construir conosco para 

que pudéssemos discutir isso na quarta-feira. Então, foi esse o início de todo o 



processo. E vejo aqui, como se trata de Projetos em benefício das carreiras, não 

vejo que ninguém aqui vá criar nenhum tipo de óbice ou não. Indo na quarta-feira, 

vamos ter o tempo hábil de votar. Mas, repito, a decisão não é minha, é do 

Presidente da CCJ. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Alexandre, 

pede a palavra? 

DEPUTADO ALEXANDRE CURI (PSD): Uma sugestão do Presidente aqui é que 

o Deputado Romanelli relate cinco Projetos e o Deputado Anibelli um Projeto. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Não cabe a sua questão 

de ordem, Deputado Alexandre Curi. Acho que V.Ex.a está indo além dos limites. 

Deputado Artagão reagiu à sua manifestação, e com toda razão. 

DEPUTADO DELEGADO JACOVÓS (PL): Pela ordem, Sr. Presidente Traiano. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Jacovós. 

DEPUTADO DELEGADO JACOVÓS (PL): Senhor Presidente, como Vice-

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça, sou obrigado a dizer que o 

Deputado Romanelli tem razão com relação à questão regimental da CCJ ser às 

terças-feiras, às 13h30. Obviamente que o nosso Líder Hussein tem toda a 

autoridade para também, dentro de um contexto, fazer uma composição com a 

Oposição. Mas, aí a pergunta aqui que não sei se o Líder da Oposição pode 

responder, se dentro deste acordo está previsto que, se deixarmos para quarta-

feira, também não haverá pedido de vista. Então, se não haverá pedido de vista, 

acho que aí o acordo é bastante razoável. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Jacovós, é 

exatamente isso. A Oposição está se posicionando para não apresentar pedido de 

vista, por isso pede um prazo maior. Acho que é justo. E o acordo, já que 

prevalece nesta Casa sempre o entendimento, é prudente. 



DEPUTADO DELEGADO JACOVÓS (PL): Dessa forma, realmente acho que o 

Deputado Romanelli vai abrir mão da contextualização, porque aí é para o bem de 

todos os servidores, Deputado Romanelli. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia 

Ribeiro, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes da 

Tv, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (46 Deputados); 

Não Votaram: Ademar Traiano, Alexandre Amaro, Arilson Chiorato, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Ney Leprevost, Renato Freitas e Tiago Amaral (8 

Deputados).] Com 46 votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados 

todos os Projetos. 

ITEM 10 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 178/2023, de autoria do Deputado 

Nelson Justus, que denomina escoteiro Luis Silva Albuquerque o trecho da 

Rodovia Engenheiro Ângelo Lopes, localizado entre a divisa dos municípios de 

Campo Magro e de Campo Largo, até o km 65 da PR-90. Pareceres favoráveis da 

CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Em discussão. 

Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto "sim". 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, pela 

ordem. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Romanelli. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Apenas fazendo uma correção. 

A sala que sediará a reunião da Comissão de Orçamento que trata do Projeto de 

Lei n.º 270, que dispõe sobre a LDO, será realizada na sala de reuniões do 3.º 

andar do prédio 19 de dezembro, perto da administração, não na sala do 

legislativo. Então, quero reafirmar o convite para amanhã, a convocação, na 

verdade, aos membros para que estejam presentes, às 11 horas da amanhã, para 

apreciação da Emenda Substitutiva Geral que será apresentada pelo Relator, 

Deputado Evandro Araújo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Anibelli, Delegado Jacovós, Denian Couto, Do Carmo, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Deputado Romanelli, Marcel Micheletto, Maria 

Victoria, Renato Freitas e Soldado Adriano José. Delegado Jacovós, está votando 

ou não? 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Presidente Traiano. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado 

Anibelli. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Era importante que pudéssemos aproveitar 

a votação deste Projeto para reiterar o que chegou até nós vindo do município de 

Campo Magro, que existe um trecho que é a Gumercindo Boza, que é entre 

Curitiba e Campo Magro. E hoje este Projeto está denominando um novo trecho 

entre Campo Magro e Campo largo. Para que fique bem claro, porque a família lá 

de Campo Magro nos procurou, procurou o Deputado Alexandre Curi e outros 

Deputados constrangida por este tipo de movimentação, mas fizemos o 

levantamento. Então, um trecho entre Curitiba e Campo Magro, que já tem o 

nome; e outro que o Deputado Nelson Justus está dando, entre Campo Magro e 

Campo Largo. Muito obrigado. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado, apenas para a 

devida explicação. Este Projeto já tramitou em 2022 e o DER se posicionou. Havia 

um Decreto que estabelecia de um determinado trecho, do início, digamos lá, do 

trecho até, vamos lá, metade do trecho havia um nome; dali para frente, não. 

Então, o que está sendo feito, através deste Projeto, é estabelecer e dar o nome 

do km 65. Então, o trecho é dividido em dois espaços, com dois nomes. 

DEPUTADO NELSON JUSTUS (UNIÃO): Pela ordem, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Nelson Justus. 

DEPUTADO NELSON JUSTUS (UNIÃO): Apenas quero dar uma explicação, 

porque não me agrada muito este tipo de Projeto, mas é uma homenagem das 

mais justas a um falecido Desembargador que foi o pai do escotismo no Brasil. E 

aqui no Paraná, onde exatamente se reuniam os escoteiros, era nesse trecho. Por 

essa razão é que a família pediu que fosse feita nesse pedaço. É um pedaço 

pequeno, mas é uma homenagem justa a alguém que prestou um serviço muito 

grande ao Estado e ao País. 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Evandro? 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Presidente, inclusive estou aqui 

reformando meu voto, porque justamente por essa dúvida eu iria me abster de 

votar a matéria. Mas, assim, V.Ex.a esclarecendo, Deputado Nelson, também, com 

o esclarecimento aqui do Deputado Anibelli, vamos votar “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alisson Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, 

Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 



Francischini, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, 

Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, 

Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes da Tv, Professor Lemos, 

Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini e 

Thiago Buhrer (44 Deputados); Abstenção: Renato Freitas (1 Deputado); Não 

Votaram: Ademar Traiano, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Arilson Chiorato, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Ney Leprevost, Soldado Adriano José e Tiago 

Amaral (9 Deputados).] Com 44 votos favoráveis e 1 abstenção, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 178/2023. 

ITEM 11 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 408/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 73/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Jaguariaiva, do imóvel que especifica. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pelo o que observo, o 

Deputado Líder do Governo orgulhosamente apresenta a sua neta. É isso? Seja 

bem-vinda. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Exatamente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Quem sabe futura 

Deputada daqui uns 25 anos, não é? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Não desejo isso para ela. Essa é a Giulia, 

oito meses. Quero registrar a presença na Casa, por proposição do Deputado Avô 

Hussein Bakri. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Batatinha, seu 

voto, Cloara, Cobra Repórter, Douglas Fabrício, Luís Corti, Marcio Pacheco, Maria 



Victoria, Soldado Adriano José. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Artagão 

Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, 

Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, 

Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 

Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando 

Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo 

Gomes da Tv, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, 

Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (45 Deputados); 

Não Votaram: Ademar Traiano, Alexandre Amaro, Arilson Chiorato, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Luiz Claudio Romanelli, Ney Leprevost, Soldado Adriano 

José e Tiago Amaral (9 Deputados).] Com 45 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 408/2023. 

ITEM 12 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 409/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 74/2023, que autoriza o Poder Executivo efetuar a 

desafetação de segmentos rodoviários que especifica e a transferência desses ao 

município de Mallet. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. Em discussão. Em votação. Como encaminham os 

Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Presidente, recebi uma mensagem aqui de 

um Deputado que pediu para ficar anônimo, que pediu para garantir ao Deputado 

Romanelli que os outros 12 Deputados da CCJ conseguem fazer o relatório das 

mensagens. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos transmitir ao 

Deputado Romanelli - não vejo ele aqui na Sessão -, mas o Deputado Romanelli 

com certeza vai fazer um esforço muito grande. Ele já tem voto suficiente lá em 

Cornélio Procópio, então não precisa ir para lá mais, não é? Deputado Nelson 



Justus, seu voto, Maria Victoria, Anibelli, Doutor Antenor, Samuel Dantas. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana 

Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel 

Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes da Tv, Professor 

Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio 

Turini e Thiago Buhrer (44 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Alexandre 

Amaro, Arilson Chiorato, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Luiz Claudio 

Romanelli, Ney Leprevost, Renato Freitas, Soldado Adriano José e Tiago Amaral 

(10 Deputados).] Com 44 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 409/2023. 

ITEM 13 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 420/2022 de autoria do Deputado 

Luiz Fernando Guerra, que insere o parágrafo único no art. 1.º da Lei n.º 8.489, de 

9 de junho de 1987, para complementar a denominação da Rodovia Manoel 

Lustosa Martins no trecho da PRC-280, compreendido entre o município de 

Palmas e o entroncamento da BR-153, no trevo Novo Horizonte. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Professor Lemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): O pela ordem é para reforçar o convite 

aos Deputados e Deputadas e à população em geral da Audiência Pública que 



faremos hoje, às 18 horas, aqui na Assembleia Legislativa, para tratarmos das 

políticas migratórias no Paraná e também da xenofobia. É em parceria com a 

Deputada Federal Carol Dartora que estamos organizando esta Audiência Pública, 

como as várias entidades que representam vários povos que são migrantes e 

apátridas aqui no Estado do Paraná. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia 

Ribeiro, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Goura, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, 

Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, 

Nelson Justus, Paulo Gomes da Tv, Professor Lemos, Reichembach, Requião 

Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (42 

Deputados); Abstenção: Renato Freitas (1 Deputado); Não Votaram: Ademar 

Traiano, Alexandre Amaro, Arilson Chiorato, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Gugu Bueno, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Ney Leprevost, Soldado Adriano 

José e Tiago Amaral (11 Deputados).] Com 42 votos favoráveis e 1 Abstenção, 

está aprovado o Projeto de Lei n.º 420/2022. (O Senhor Presidente, Deputado 

Ademar Traiano, registra em Ata o voto favorável do Deputado Luís Corti.) 

ITEM 14 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 459/2023, de autoria da Deputada 

Maria Victoria e do Deputado Alexandre Curi, que concede o título de Cidadão 

Benemérito do Estado do Paraná ao Senhor Hamilton Moreira. Parecer favorável 

da CCJ. Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Encaminhamos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Aproveitar para fazer um 

comercial para ajudar crescer os votos do Deputado Professor Lemos, que os 



funcionários e os Deputados gastem um pouquinho ali no Salão Cultural, para 

ajudar os pequenos agricultores do nosso Estado do Paraná. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Gostaria, se fosse possível, para constar o voto 

favorável ao Item 13. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Devidamente registrado 

em Ata. Deputado Reichembach, está votando? Votação encerrada: [Votaram 

Sim: Adão Litro, Alexandre Curi, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Artagão Junior, 

Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Goura, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes da Tv, Professor 

Lemos, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini e Thiago 

Buhrer (41 Deputados); Abstenção: Renato Freitas (1 Deputado); Não Votaram: 

Ademar Traiano, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Luiz Claudio Romanelli, Ney 

Leprevost, Requião Filho, Soldado Adriano José e Tiago Amaral (12 deputados).] 

Com 41 votos favoráveis e 1 abstenção, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

459/2023. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Deputado Renato Freitas e Deputada Ana 

Júlia, por economia processual, acordo como envio de expediente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ok. Devidamente 

encaminhado. Requerimento n.º 1376/2023, dos Deputados Renato Freitas, 



Requião Filho, Doutor Antenor, Goura, Luciana Rafagnin, Arilson Chiorato, Ana 

Júlia e Professor Lemos, solicitando o envio de expediente ao Diretor-Presidente 

da Cohapar - Companhia de Habitação do Paraná, a fim de obter informações 

acerca da atuação do órgão; e Requerimento n.º 1377/2023, da Deputada Ana 

Júlia, solicitando o envio de expediente à Secretária de Educação do Estado do 

Paraná, para prestar informações sobre o programa de educação de jovens e 

adultos - EJA. Conforme acordo do Líder do Governo com os autores, serão 

encaminhados como envio de expediente. 

Requerimento n.º 1413/2023, do Deputado Hussein Bakri, solicitando a 

tramitação em regime de urgência do Projeto de Lei n.º 528/2023. Deputados que 

aprovam permaneçam como estão.  Aprovado o Requerimento. (Requerimento 

encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimento n.º 1386/2023, do Deputado Tiago Amaral, solicitando a anexação 

do Projeto de Lei n.º 512/2023 ao Projeto de Lei n.º 503/2023, por tratarem de 

matérias correlatas. Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovado 

o Requerimento. (Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para 

providências.) 

Requerimento n.º 1407/2023, do Deputado Ademar Traiano, solicitando dispensa 

de votação de Redação Final para os Projetos de Lei em segunda discussão na 

Sessão Ordinária, da Ordem do Dia. Deputados que aprovam permaneçam como 

estão. Aprovado o Requerimento. (Requerimento encaminhado à Diretoria 

Legislativa para providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 1373/2023, da Deputada Cantora Mara Lima, solicitando o 

registro de menção honrosa ao Sr. Laércio Rodrigues dos Santos, pelo Jubileu de 

Prata como Pastor da Congregação Jardim Natália da Igreja Evangélica 

Assembleia de Deus em Curitiba; Requerimento n.º 1374/2023, do Deputado 



Alexandre Curi, solicitando o registro e o envio de votos de pesar à família pelo 

falecimento do Sr. Alceu Ântimo Vezozzo, ocorrido no dia 19 de junho de 2023; 

Requerimento n.º 1375/2023, dos Deputados Luiz Fernando Guerra, Batatinha, 

Gilson de Souza, Gilberto Ribeiro, Alexandre Amaro e Cloara Pinheiro, solicitando 

o envio de votos de louvor e congratulações com menção honrosa pelo ato 

heróico do Sr. Joel de Oliveira, por ter mobilizado o agressor de Cambé, salvando 

a vida de muitos estudantes do Colégio Estadual Helena Kolody; Requerimento 

n.º 1378/2023, do Deputado Alisson Wandscheer, solicitando o envio de votos de 

louvor e aplausos ao Projeto Meu Amigo Carrinheiro, em comemoração aos 12 

anos de fundação, realizando ações sociais na cidade de Curitiba/PR; 

Requerimento n.º 1379/2023, do Deputado Luiz Fernando Guerra, solicitando o 

registro e o envio de votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. Delmir 

Cristiano Simonato, ocorrido no dia 21 de junho de 2023; Requerimento n.º 

1380/2023, do Deputado Batatinha, solicitando o envio de expediente ao 

Secretário de Estado da Segurança Pública, requerendo gestões para reforço na 

Segurança Pública na Microrregião 1 da Caciopar; Requerimento n.º 1381/2023, 

do Deputado Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de expediente ao 

Secretário de Estado da Segurança Pública, Cel. Hudson Leôncio Teixeira, 

requerendo com a máxima urgência a aquisição de 8 (oito) beliches tipo - militar 

para atender a demanda do Centro de Operações Policiais Especiais - Cope; 

Requerimento n.º 1382/2023, do Deputado Requião Filho, solicitando o registro e 

o envio de votos de congratulações com menção honrosa aos Sr.s Newton Junior 

(Juninho) e Ottávio Lourenço pelo resgate da história do Heavy Metal Paranaense, 

no documentário Curitiba in Peso; Requerimento n.º 1384/2023, do Deputado 

Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de expediente ao Secretário de 

Estado da Segurança Pública, Cel. Hudson Leôncio Teixeira, requerendo com a 

máxima urgência a aquisição de 20 (vinte) Cases de Bancadas com HD’s com 

capacidade mínima de 8 TB e 40 (quarenta) HD’s Externos com capacidade 

miníma de 4 TB; Requerimento n.º 1387/2023, do Deputado Fábio Oliveira, 

solicitando o envio de expediente ao Presidente da Companhia de Saneamento do 

Paraná - Sanepar, Sr. Cláudio Stábile, requerendo informações e providências 



conforme especifica; Requerimento n.º 1388/2023, do Deputado Delegado Tito 

Barichello, solicitando o envio de expediente ao Secretário de Estado da 

Segurança Pública, Cel. Hudson Leôncio Teixeira, requerendo com a máxima 

urgência a aquisição de 7 (sete) veículos tipo motocicleta On - Off Road e 7 (sete) 

capacetes trail on/off Road para as atividades policiais do Centro de Operações 

Policiais Especiais - Cope; Requerimento n.º 1390/2023, do Deputado Delegado 

Tito Barichello, solicitando o envio de expediente ao Secretário de Estado da 

Segurança Pública, Cel. Hudson Leôncio Teixeira, requerendo com a máxima 

urgência a aquisição de 1 (um) Drone Dji Mavic 3T Enterprise para as atividades 

policiais do Centro de Operações Policiais Especiais - Cope; Requerimento n.º 

1391/2023, do Deputado Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de 

expediente ao Secretário de Estado da Segurança Pública, Cel. Hudson Leôncio 

Teixeira, requerendo com a máxima urgência a aquisição de 36 (trinta e seis) 

coletes Salva Vidas Inflável para o Centro de Operações Policiais Especiais - 

Cope; Requerimento n.º 1392/2023, do Deputado Delegado Tito Barichello, 

solicitando o envio de expediente ao Secretário de Estado da Segurança Pública, 

Cel. Hudson Leôncio Teixeira, requerendo com a máxima urgência a aquisição de 

reformas no alojamento feminino e masculino, cozinha e recepção Centro de 

Operações Policiais Especiais - Cope; Requerimento n.º 1393/2023, do Deputado 

Ney Leprevost, solicitando o registro e o envio de votos de louvor e menção 

honrosa ao Sr. Joel de Oliveira, pelos atos heróicos durante o atentado ao Colégio 

Estadual Helena Kolody, no município de Cambé; Requerimento n.º 1394/2023, 

do Deputado Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de votos de 

congratulações com menção honrosa, para o Dr. Fábio Machado dos Santos, 

Delegado da Polícia Civil do município de São José dos Pinhais, pelos brilhantes 

serviços prestados no combate ao crime organizado, enfrentamento ao crime 

violento e proteção à população paranaense; Requerimento n.º 1395/2023, do 

Deputado Batatinha, solicitando o registro de votos de congratulações com 

menção honrosa aos Sr.s: Teófilo Boiko e Germano Boiko, referente à atuação 

empreendedora na área de transportes e aos relevantes serviços prestados à 

comunidade paranaense; Requerimentos n.os 1396 a 1398, 1400 e 1409/2023, 



do Deputado Soldado Adriano José, solicitando o registro de diploma de menção 

honrosa para: Sr.a Maria Camacho Vendramel; Sr. Odenir João Marion; Sr. Alécio 

Martins Ferreira; Sr.a Naomi Sakamoto Barauna; e Sr. Geovane Daga Neto; 

Requerimento n.º 1399/2023, do Deputado Batatinha, solicitando o envio de 

expediente ao Secretário de Estado da Segurança Pública, requerendo gestões 

para reforço no patrulhamento rural de São Miguel do Iguaçu; Requerimento n.º 

1403/2023, do Deputado Batatinha, solicitando o envio de expediente ao 

Presidente da Companhia Paranaense de Energia, requerendo gestões para a 

finalização da subestação da Copel em São Miguel do Oeste; Requerimento n.º 

1408/2023, do Deputado Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de votos de 

congratulações para o Sr. João Soares, Presidente do Sindicato dos Vigilantes de 

Curitiba e Região - Sinvigilantes, pelo dia dos Vigilantes; Requerimento n.º 

1410/2023, do Deputado Professor Lemos, solicitando o registro e o envio de 

certificados de menções honrosas com congratulações e reconhecimento pela 

dedicação incansável em promover a justiça social, no trabalho das pastorais 

sociais relacionadas; Requerimento n.º 1412/2023, do Deputado Luís Corti, 

solicitando o envio de expediente ao Diretor-Geral do Departamento Nacional de 

Infraestrutura de Transportes, Sr. Fabrício de Oliveira Galvão, sugerindo algumas 

definições no novo modelo de pedágio do Estado; Requerimento n.º 1414/2023, 

do Deputado Luiz Cláudio Romanelli, solicitando o registro e o envio de menção 

honrosa com certificado, ao Dr. Erinton Cristiano Dalmaso, Promotor de Justiça na 

3.ª Promotoria de Justiça da Comarca de Cornélio Procópio; Requerimento n.º 

1415/2023, do Deputado Tiago Amaral, solicitando o registro e o envio de votos de 

louvor e menção honrosa ao Sr. Joel de Oliveira, pelos atos heróicos durante o 

atentado ao Colégio Estadual Helena Kolody, no município de Cambé. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 1385/2023, dos 

Deputados Ademar Traiano, Alexandre Curi, Artagão Junior e Goura, requerendo 

a inclusão do Deputado Goura como coautor do Projeto de Lei n.º 307/2023, de 

autoria dos Deputados Ademar Traino, Alexandre Curi e Artagão Junior; 



Requerimento n.º 1389/2023, dos Deputados Evandro Araújo, Coordenador da 

Frente Parlamentar e Goura, requerendo a inclusão do Deputado Goura como 

membro na Frente Parlamentar da Reforma Tributária; Requerimento n.º 

1401/2023, do Deputado Ney Leprevost, comunicando que se ausentará do país 

no período de 17 a 25 de julho de 2023, sem ônus para o Poder Legislativo; 

Requerimento n.º 1404/2023, dos Deputados Hussein Bakri e Tiago Amaral, 

requerendo a inclusão do Deputado Tiago Amaral como coautor do Projeto de Lei 

n.º 517/2023, de autoria do Deputado Hussein Bakri; Requerimento n.º 

1405/2023, dos Deputados Batatinha e Fábio Oliveira, requerendo a inscrição do 

Deputado Batatinha como membro efetivo na Frente Parlamentar da Engenharia, 

Agronomia, Geociências e da Infraestrutura e Desenvolvimento Sustentável do 

Paraná; Requerimento n.º 1406/2023, dos Deputados Luiz Cláudio Romanelli, 

Presidente da Comissão de Orçamento, e Arilson Chiorato, requerendo a 

complementação do Requerimento n.º 1281/2023, que reservou o Plenário desta 

Casa de Leis no dia 7 de julho de 2023, visando à realização de Plenária Estadual 

do Plano Plurianual Participativo - PPA, promovido pelo Governo Federal, e outras 

providências; Requerimento n.º 1411/2023, do Deputado Alisson Wandscheer, 

requerendo a inscrição do Deputado Alisson Wandscheer como membro efetivo 

na Frente Parlamentar da Engenharia, Agronomia, Geociências e da Infraestrutura 

e Desenvolvimento Sustentável do Paraná. 

Justificativas de ausência. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, II do Regimento Interno (em decorrência de 

viagem para acompanhar o Governador do Estado): Requerimento n.º 

1383/2023, do Deputado Gugu Bueno, apresentando justificativa de ausência na 

Sessão Plenária do dia 20 de junho de 2023. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, III do Regimento Interno (em decorrência de 

audiência ou evento com o Ministro do Estado): e Deferido conforme o art. 97, § 

4.º, do Regimento Interno (o Presidente poderá abonar, no período de um mês 

ausência injustificada): Requerimento n.º 1402/2023, do Deputado Renato 



Freitas, apresentando justificativa de ausência nas Sessões Plenárias dos dias 12 

a 14 de junho de 2023. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSDB): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma outra Sessão Ordinária 

para amanhã, terça-feira, dia 27 de junho de 2023, à hora regimental, e uma 

Sessão Extraordinária na sequência, com as seguintes Ordens do Dia: 

Ordinária - 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 420/2022 e 459/2023, e 1.ª 

Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 561/2020, 723/2021, 337/2023, 390/2023, 

420/2023 e 422/2023 e 1.ª Discussão do Projeto de Resolução n.º 6/2023; 

Extraordinária - 2.ª Discussão do Projeto de Resolução n.º 6/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h42, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


